

普法强基在行动

开远摸排到位
化解矛盾纠纷

近年来,开远市聚焦矛盾纠纷排查化解、重复信访治理、重点时期信访安全保障等重点工作,把信访制度优势转化为社会治理效能,切实维护人民群众合法权益,努力营造和谐稳定社会环境。

按照中央、省、州关于信访矛盾纠纷大排查、大化解、大督查工作要求,开远市不断强化信访工作的组织领导,以横向到边、纵向到底的工作目标开展矛盾纠纷梳理排查。市级领导按照分管工作认真履行“一岗双责”责任,各级各部门形成一级抓一级、层层抓落实的大信访工作格局。

围绕重点群体、重点人员突出地区,开远市压实源头防控,深入细致开展梳理排查工作,对排查出的隐患矛盾及时妥善化解。坚持“事要解决”原则,对国家和省、州交办及市里摸排的信访突出问题,各责任单位做到“一案一策”,综合运用法律、政策、经济、行政等手段和教育、调解、疏导等方法,加快推进信访突出问题化解进度,做到清仓见底、化解到位。各乡镇(街道)、部门进一步加强信息收集、研判、沟通、报送工作,遇到紧急、重大情况,及时请示报告,妥善化解和处置。

全市上下采取有效措施了解和掌握各类情况,加强预警与分析研判,及时向市委、市政府提供准确信息,确保工作主动性、超前性,力争发现得早、化解得了、控制得住、处置得好,切实把问题解决在萌芽状态、解决在基层,有效维护社会和谐稳定。

据统计,2020年以来开远市各级人民调解组织共调解矛盾纠纷3357件、调解成功率达99.26%,开展行政调解3274件、调解成功率达96%。

本报记者 饶勇
通讯员 李雪琼 冯景雄

屏边送法入户
普法宣传接地气

“老乡,您骑摩托车是否考得驾照了?”“注意摩托车后座不得乘坐未满12周岁的未成年人,骑车一定要戴头盔。”连日来,屏边苗族自治县新现镇村干部在赶集日穿上“绿马甲”,化身交通劝导员,在各村重要道路口、集镇交通要道蹲点开展交通安全劝导和法治宣传教育工作,倡导村民群众自觉摒除交通陋习,安全文明出行。

在新现镇望福路口,水田村党总支书记陶进成正用苗语向路过的驾驶员和乘客普及交通安全知识。“通过我们村干部带头开展宣传,日积月累将交通安全知识潜移默化地送到群众心中。”陶进成说。

在各村委会,以乡镇干部为队长的普法小分队正利用下乡开展森林防火、防汛抗旱等宣传的契机,积极向农户宣传义务教育、土地、婚姻家庭等农村常用法律法规,并向群众宣传防范电信网络诈骗等相关知识,通过送法入户的方式,让普法接地气入人心。

紧扣“三下降一扭转”工作目标,今年以来,新现镇通过强化队伍建设、强化学习培训、强化氛围营造等方式,推动普法力量和资源向基层延伸和下沉,并依托“村村响”,镇村组三级工作群,各类宣传栏、法治文化广场等阵地,助力普法工作向纵深推进。

本报记者 黄翹楚
通讯员 万值宇 杨涛

图片新闻

种好菜园子 拓宽增收路

近日,绿春县戈奎乡苗圃园茄子种植基地迎来了首批青皮茄子的采收期。作为当地新引进的“短平快”产业,戈奎乡青皮茄子以规模化种植为依托,通过“党支部+基地+合作社”模式,既充实了城乡居民“菜篮子”,还可以吸纳周边村民到基地务工,有效拓宽了群众增收渠道。

目前,戈奎乡试种青皮茄子300余亩,预计亩产量2吨左右,亩产值可达6000元以上。

本报记者 黄翹楚
通讯员 施卓慧 杨璐文/图

>创文进行时

蒙自暖心画面时常上演——

“友善之城”尽显城市温度

本报记者 饶勇 通讯员 马秋菊

近年来,在蒙自市这座“友善之城”,好人好事层出不穷,暖心画面时常上演。“蒙自好人”们用自己的善行义举,将温暖传递给他人,带动更多人向上向善。

今年“五一”节期间,全市24名县处级领导和各机关干部近500人在各旅游景点变身“推荐官”,微笑服务八方来客。各景区景点处处是志愿者活跃的身影,他们以奉献为美、以服务为荣,热心开展文明旅游志愿服务,温暖了市民和游客。

“蒙自好人”唐华带领爱心“暖脚丫”志愿服务队,一直致力于社会公益事业和志愿服务活动,长期到学校开展爱心物资捐赠,给孩子们送去各类学习、文体用品和衣物,让孩子们感受到温暖与关爱。

2022年冬天,在疫情形势严峻、药物紧缺的情况下,涌现出许多热心居民和暖心群体。有邻居互帮互助,有商家慷慨解囊,展现的是守望相助的城市精神。

送迷途老人归家,看护独自在车流中推行轮椅的老人,护送患者紧急就医……一个个温暖瞬间,是蒙自市公安局交警大队真情意为人民群众排忧解难的真实写照。

一个好人,带动一群人;一群好人,温暖一座城。

市民郭汉朝从部队退役后,积极从事公益事业,多次带领家人无偿献血,祖孙三代中共有8人成为人体器官捐献的志愿者。每当遇到有人需要帮助时,郭汉朝总是第一时间站出来,不计得失、无私奉献。

市民杨天佑在危急时刻挺身而出,3次伸出援手挽救了4个人的生命,用行动默默践行中华民族的传统美德。

市民曹恩文路遇餐馆发生火灾,临危不乱,迅速拿起灭火器冲进火场灭火,为餐馆挽回直接经济损失20万元以上,充分彰显见义勇为的高尚品质。



中共蒙自市委组织部、市委“两新”工委、文澜街道等单位为“两新”群体送温暖。
本报记者 薛莹莹 摄

显见义勇为的高尚品质。

一个榜样,一面旗帜;一群好人,满城春风。

今年2月,一男子车祸倒地不起,家住附近的急诊科护士殷美没来得及换下睡衣拖鞋,就冲到事故现场,对伤者进行检查并陪伴安抚,直到急救车到来,用实际行动践行了“敬佑生命、救死扶伤,甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神。

近日,蒙自交警大队辅警白富帅、殷强在朝阳路与银河路口执勤时,看到一位8旬老人拄着拐杖在车流中踌躇不前,白富帅见状立即拦停过往车辆,小跑上前将老人搀扶送到马路对面。一件看似平常的小事,温暖了人心,传递了正能量。



不只英雄事迹能涤荡人心,凡人善举同样能直抵人心。正是一个个好人、一件件善举,汇聚成了蒙自的“友善”底色,照亮了城市文明前进的道路,推动这座滇南名城朝着“好人聚集的善行高地、亲善和美的温暖城市”的目标不断迈进。

显见义勇为的高尚品质。

一个榜样,一面旗帜;一群好人,满城春风。

今年2月,一男子车祸倒地不起,家住附近的急诊科护士殷美没来得及换下睡衣拖鞋,就冲到事故现场,对伤者进行检查并陪伴安抚,直到急救车到来,用实际行动践行了“敬佑生命、救死扶伤,甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神。

近日,蒙自交警大队辅警白富帅、殷强在朝阳路与银河路口执勤时,看到一位8旬老人拄着拐杖在车流中踌躇不前,白富帅见状立即拦停过往车辆,小跑上前将老人搀扶送到马路对面。一件看似平常的小事,温暖了人心,传递了正能量。



在各自的领域散发光彩,是市民身边的榜样。

近年来,开远市加强社会主义文化建设,积极宣传倡导和践行社会主义核心价值观,不断丰富创建全国文明城市工作的内涵与广度,创新打造具有开远特色的“开远榜样”“开远现象”“开远先锋”等城市文明品牌。

在榜样、先锋的挖掘选树上,全市积极践行典型引路法,突出抓好有杰出贡献、影响力广泛、群众认可度高的先进典型,全面挖掘在各领域默默奉献的拓荒者、奋斗者、实践者。在宣传上持续发力,充分利用报纸、电视、微信、抖音等“12+1”宣传平台,广泛宣传榜样先锋,讲好他们的奋斗故事,充分展示他们高尚的道

德品质和忘我的苦干精神,营造遵德守礼、崇德向善,见贤思齐、你争我赶的良好舆论氛围。

今天的开远,无论是“执着追求、真诚奉献、苦干实干”的“开远榜样”,还是“说到做到、说干就干,攻坚克难、干就干成”的“开远现象”,抑或“干在前头、无私奉献”的“开远先锋”,都努力以自己的光亮别人,照亮这座城、温暖这座城,成为城市的精神标杆。

广大党员干部和群众也以他们为榜样,学习先进、争当先进,以饱满的热情、昂扬的斗志和务实的作风,投入创文工作中,全力打造城市新风貌,助力经济社会高质量发展。

本报记者 饶勇 通讯员 曹蔓夫 许景璐

>一线传真

蒙自:党建联盟互融共建同发展

今年以来,蒙自市围绕产业、行业、区域3种类型,做实党建联抓、资源联用、发展联议、活动联办、产业联兴5项措施,切实加强党建联盟建设。努力构建优势产业、系统行业、重点区域有效覆盖的“蒙新矩阵”,推动党建与生产经营深入融合,让组织发展中的“资源孤岛”成为产业资源发展“新高地”。

统筹考虑业缘、地缘等因素,蒙自市组建互联网企业、外卖送餐行业、交通运输行业、律师行业、社区组织、住建、“小个专”7个行业党委,将小微非公有制企业、小型社会组织全部纳入党建工作视野,并深化新时代党建带群建工作,加大力度指导“两新”组织成立群团组织并规范开展工作。加强资源整合,放大优势资源带动效应,实现“两新”组织党建工作整体提升。

通过开展“一企业一特色”“一支部一品牌”创建,蒙自市不断建强各类型服务阵地,以产业链党组织覆盖实现资源共享、服务优化,着力推动党建与生产经营深入融合。建立“党建联席会议、主席单位轮值、联盟活动轮办、党建经费众筹”4项机制,建成区域公共服务服务平台,变“各自为战”为“协同作战”,实现发展共赢。



“道德小课堂”凝聚大能量

围绕政治理论联学、优势资源联享、实践活动联办、党建品牌联创、党员队伍联建、发展工作联动、作风纪律联抓开展系列活动,促进联盟内各行业、部门进行深度合作,形成“点亮一盏灯,照亮一大片”的效应,让党建联盟共谋、共建、共管、共评、共享的优势资源集聚共享效益得到充分发挥。

本报记者 黄翹楚
通讯员 王蕊 柏雨杉 文/图

金平:绘就边疆基层治理新画卷

“以前村里的事情总是不好办,老百姓各有各的想法。现在,得益于政治统领、自治基础、法治保障、德治先导、智治支撑的乡村治理模式,村子由内而外焕发出新的气象。”在地处中越边境的金平苗族瑶族傣族自治县金水河镇金水河村,村党总支书记、村委会主任刀明金介绍,在“五治融合”推动下,各村寨如今形成了有事一起做、有忧大家解、产业共同帮的可喜局面。

为把准乡村基层治理“方向盘”,金平县推动习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神进机关、进村寨、进社区、进学校、进抵边联防所等,全覆盖、多形式开展教育。通过推行村集体经济发展“强村十户”,建立抵边联防所党支部65个,选拔121名干部到乡镇任职,激励干部在乡村基层治理一线竞相担当,不断夯实治理基础。

以规范村务事务运行为重点,金平县着力建立党员代表、村民代表、村民议事会等组织,动员乡村能人、乡贤、志

愿者和普通民众共同参与社会治理。推行“法律护航”,引导全民养成立办依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好习惯。采取“10户联防”守望相助方式,做实“网格员吹哨、党员干部(志愿者)报到”制度,组建边境普法宣传队和国门普法服务队,对沿边村委会、抵边村寨边民进行宣讲,切实维护边境地区和谐稳定。

金平县在全县94个行政村建立红白理事会、村民议事会、道德评议会等“四会三队”组织,开展思想道德教育,引导全民树立向上向善的新时代社会新风尚,注入乡村基层治理精神动力,引领全民同心守护神圣国土。实施“智汇金平”工程,汇聚各类人才智慧与技能,用好一体化在线政务服务平台,累计办理各类服务事项25万余件,“智慧边境”建设对边境线全时段、全天候、全覆盖管控,以智治提质构建乡村基层治理“互联网”。

本报记者 黄翹楚 通讯员 金组轩

>“三话六学”实践活动

“小方桌”宣讲传播民族团结好声音

近期,在建水县甸南镇的村庄广场上、农户庭院里、田间地头旁,活跃着一抹抹蓝色身影。这是当地党员干部以“小方桌”宣讲形式,与群众面对面拉家常,让党的理论政策“飞入寻常百姓家”。

“我们村居住着多个民族,生活中各族群众互相尊重、团结友爱,大家建立起深厚的情谊。”在庄户村,“小方桌”宣讲员王会玲为群众讲解民族政策,引导村民争当民族团结的倡导者、践行者。

依托“小方桌”宣讲形式,甸南镇组织系列宣传宣讲活动进农村、进企业、进实践所(站)等,向群众宣讲党的创新

理论、方针政策、法律法规等,进一步拉近党群干群关系,铸牢中华民族共同体意识,营造浓厚的民族团结氛围。

在红田村,“小方桌”宣讲员白云瑞深入苗族村寨,采用“苗语+汉语”宣讲方式,向群众讲解《婚姻法》《反家庭暴力法》《民法典》等政策法规以及反电诈等知识,用发生在群众身边的具体事例,把法治宣传贯穿到与群众的交流探讨中。

“宣讲员讲的很多事例贴近生活,让我学到了不少法律知识,希望今后多开展一些类似的活动。”上宽塘村村民谷文元说。

本报记者 饶勇 通讯员 黄翹楚

说出好光景 学出新路径



“通过移风易俗,大家的文明素养得到了很大提高,会严格遵守村规民约、简办红白喜事,供孩子读书,努力发展产业。”谈及村民行为变化,村民许明明这样说。

“在全面推进移风易俗的同时,我们通过‘学经济’‘学政策’‘学科技’等实践活动的开展,帮助百姓快速有效发展产业。”宝华镇宣传委员李林倩说,结合乡村振兴战略的实施和美丽乡村建设,全镇党员干部组建志愿服务队,以宣传惠民政策为突破口,动员群众积极参与规划家乡、发展产业。

宝华镇鼓励群众围绕“房人会、田入股、文化人景、农特产品入市”思路,持续做好“文旅融合”文章。同时邀请专家和“土专家”“土秀才”通过开展技术技能专题讲座、经验传授、研讨交流等方式,广泛普及科学种养技术。今年以来,该镇山区、半山区产业培植总量增长17.3%,冬闲田开发总量增长21.2%,乡村产业集群迸发出强大活力。

本报记者 黄翹楚 文/图

图片新闻

种好菜园子 拓宽增收路



近日,绿春县戈奎乡苗圃园茄子种植基地迎来了首批青皮茄子的采收期。作为当地新引进的“短平快”产业,戈奎乡青皮茄子以规模化种植为依托,通过“党支部+基地+合作社”模式,既充实了城乡居民“菜篮子”,还可以吸纳周边村民到基地务工,有效拓宽了群众增收渠道。

目前,戈奎乡试种青皮茄子300余亩,预计亩产量2吨左右,亩产值可达6000元以上。

本报记者 黄翹楚
通讯员 施卓慧 杨璐文/图